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CONCUrsSos

Estruturas légicas

1. Sentencas ou proposigdes

Conceito

As sentencas ou proposi¢des sao os elementos que, na linguagem escrita ou falada, expressam uma
ideia, mesma que absurda. Considerar-se-Go as que sdo bem definidas, isto €, aquelas que podem ser
classificadas em falsas ou verdadeiras, denominadas declarativas.

As proposigdes geralmente sdo designadas por letras latinas minusculas: p, 9,1, S...
Considere os exemplos a seguir:

p: Monica € inteligente.

¢: Se ja nevou na Regido Sul, entdo o Brasil € um pais europeu.
>3,

s:8+2%# 10.

=4

ipos de sentenga

Podemos classificar as sentencas ou proposicdes, conforme o significado de seu texto, em:

1) Declarativas ou afirmativas: siio as sentengas em que se afirma algo, que pode ou ndo ser verdadeiro.

Exemplo: Rogério Ceni é o melhor goleiro do Brasil.

2] Interrogativas: sio aquelas sentengas em que se questiona algo. Esse tipe de sentenga ndo admite
valor verdadeiro ou falso.
Exemplo: Lula estava certo em dernitir a ministra?

3] Imperativas ou ordenativas: sfio as proposiges em que se ordena alguma coisa.
Exemplo: Mude a geladeira de lugar.

Sentencas abertas
Conceito
Exister sentengas que no podem ser classificadas nem como falsas, nem como verdadeiras. Sao as
chamadas sentengas abertas.
Exemplos:
Lpx)ix+4=9.

Ragioeinio logico

Asentenga matemética x+4 = 9 é aberta, pois existem infinitos nimeros que satisfazem a equacao.
Obviamente, apenas um deles é verdadeiro, x = 5, tornando a sentenga verdadeira. Porém, existem
infinitos outros nimeros que podem fazer com que a proposigao se torne falsa, como x = -5.

2.q(x):x< 3.
Da mesma maneira, na sentenca x < 3, obtemos infinitos valores que satisfazem a equacao.
Porém, alguns sao verdadeiros, como x = -2, e outros s&o falsos, como x = +7.

A Atengdo:

2. Modificadores

Conceito
A partir de uma proposigao, podemos formar outra proposicao usando o modificador “ndo” [~), que sera
sua negagao, a qual possuiré o valor légico oposto ao da proposicao.

Exemplo:
p: Jacira tem 3 irm3os.
~p: Jacira ndo tem 3 irm&os.

E f4cil verificar que:
1) quando uma proposicao é verdadeira, sua negagZo ¢ falsa;
2] quando uma proposicao ¢ falsa, sua negagao é verdadeira.

VouF Sentenga: p Negagdio: ~p VouF
\% 4eN 4N F
F 12 é divisivel por zero 12 ndo é divisivel por zero v

'

Para classificar mais facilmente as proposigfes em falsas ou verdadeiras, utilizam-se as chamadas
tabelas-verdade.
Para a negacao, tem-se:

P ~p
\ F
B

?




A Atencdo:

3. Conectivos

Conceito
Para compor novas proposigdes, definidas como compostas, a partir de outras proposicdes simples,
usam-se 0$ Conectivos.

0s conectivos mais usados sdo: “e” [ A ], “ou” (v ), “se...entdo” (—> ) e “se e somente se” (<> ).

Exemplos:
1. Ménica é uma muther bonita e o Brasil é um grande pafs.

2. Professor Fabio € esperto ou estd doente.
3. Se eu comprar um carro, entdo venderei meu carro antigo.

4. Um namero € primo se e somente se for divisivel apenas por 1 e por si mesmo.

Conectivo “e” ()
Sejam o0s argumentos:
p:+3 é um ndmero inteiro.
q:a cobra é urn réptil.
Com os argumentos acima, podemos compor uma sentenga fechada, que expressa os dois argumentos:

“-3 & um ndrero inteiro e a cobra é um réptil”.
Asentenga acima pode ser representada como p A g, podendo receber um valor légico, verdadeiro ou falso.

Conceito
Se p e g sao duas proposicdes, a proposicao p A g seréd chamada de conjungéo.
Observe que uma conjungdo p A g s6 é verdadeira quando p e g s8o verdadeiras.

Raciochiologice

Para a conjungao, tem-se a seguinte tabela-verdade:

PABERI T IR i

v v v
v F F
F v F
F F F
A Atencéo:
Conectivo “ou” (v)

0 conectivo “ou” pode ter dois significados:

1) “ou” inclusive:
Elisabete & bonita ou Elisabete é inteligente.
(Nada impede que Elisabete seja bonita e inteligente)

2) “ou” exclusivo:
Elisabete é paulista ou Elisabete € carioca.
(Se Elisabete é paulista, ndo seré carioca e vice-versa)

A Atengdo:

Sejam:
p: «/5 é um namero inteiro.
q: 0 Brasil é pentacampe&o mundial de futebol.

A partir de p e g, podemos compor:

pva: Ji é um ndmero inteiro ou o Brasil € pentacampedo mundial de futebol.

Se p e q sdo duas proposicdes, a proposicéo p v g serd chamada adjungéo ou disjungdo.

Observe que uma adjungéo p v g € verdadeira quando uma das proposicdes formadoras, p ou g, é
verdadeira.

o
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Para a adjungdo, tem-se a seguinte tabela-verdade:

el Bk

v v v

v F v

F v v

F F F
A Mengiio:

Conectivo “Se... entdo” ()
Sejam as proposigdes abaixo:
p:5-4=20.

g: 3 é um ndimero primo.
A partir de p e g, podemas compor:

p —>q:se 5-4 =20, entdo 3 é um ndmero primo.

Conceito
Se p e g sAo duas proposigdes, a proposigao p —» g é chamada subjungéo ou condicional.
Considere a seguinte subjung&o:

“Se fizer sol, entdo irei a praia.”
Podem ocorrer as situagdes:

1) Fez sol e fui a praia. (Eu disse a verdade)
2) Fez sol e ndo fui & praia. (Eu menti)
3] Nao fez sol e ndo fui 2 praia. (Eu disse a verdade)

4) Nao fez sol e fui  praie. (Eu disse a verdade, pois eu ndo disse o que faria se nao fizesse sol. Assim,
poderia ir ou néo ir & praia)

Dbserve que uma subjungio p —» g somente serd falsa quando a primeira proposigao, p, for verdadeira e
asegunda, g, for falsa.

Raciogfniologico 11

Para a subjuncéo, tem-se a seguinte tabela-verdade:

PO R S

£% el U e T R

<

=
=, T % =
= == 3 =

Existem outras maneiras de lerp = g:

“p é condicao suficiente para g” ou, ainda, ‘g é condigdo necessaria parap”.
Sejam:

p: 18 é divisivel por 6.

q: 18 é divisivel por 2.

Podernos compor:
p —> q: se 18 é divisivel por 6, entdo 18 ¢ divisivel por 2, que se pode ler:

—“18 é divisivel por 6" é condigao suficiente para “18 é divisivel por 2” ou, ainda,
—"18 é divisivel por 2" é condigao necessaria para “18 & divisivel por 6”.

A Atengdo:

Conectivo “Se e somente se” («]
Sejam:
p:16+2=8.
q: 2 € umn ndmero primo.
Apartir de p e g, podemos cornpor:
p 4> q: 16 + 2=8se e somente se 2 € um numero primo.

Se p e g s3o duas proposigBes, a proposigao p > g é chamada bijung&o ou bicondicional, que também
pode ser lida como: “p é condigéo necessaria e suficiente para g” ou, ainda, “q € condic&o necesséria e
suficiente para p”.

Considere, agora, a seguinte bijungao:

“Irei & praia se e somente se fizer sol.”
Podem ocorrer as situagdes:

1) Fez sol e fui 2 praia. (Eu disse a verdade)
2) Fez sol e ndo fui a praia. (Eu menti)
3) Nao fez sol e fui & praia. (Eu menti}

4) Nao fez sol e n3o fui  praia. (Eu disse a verdade)
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Observe que uma bijuncao sé é verdadeira quando as proposicdes formadoras s&o ambas falsas ou
ambas verdadeiras.
Para a bijungéo, tem-se a seguinte tabela-verdade:

) q perq
v v v
¥ E F
F v F
F F v

Devemos lembrar que p > q &omesmoque (p = q) A [g~> p.
Assim, dizer “Hoje é sdbado se e somente se amanhd € domingo” é o mesmo gque dizer: “Se hoje é sdbado,
entao amanhd é domingo e, se amanha é domingp, entdo hoje & sdbado”.

A Atengdo:

Exemplos:
1. Dar os valores légicos das seguintes proposigdes compostas:

a)pg2+5=70u2+5=6
Temos que p Vv g, com p(V}, q(F); portanto, p, (V).

bjpyse2+4=8entdo2+6=9
Temos que p ~» g com p(F), q(F); portants, p, (V).

2. Estude os valores I6gicos das sentencas abertas compostas:
“sex?-14x + 48 =0, entdox -2 =4".
Comox’ - 14x+48=0 <> x=6o0ux=8 e x-2=4 ¢ x=6,tem-se:

a) [VV] substituindo x por 6, temaos o valor légico V.

b} [VF) substituindo x por 8, temos o valor l6gico F.

¢} (FV) ndo se verifica.

d) [FF) substituindo x por qualguer nimero real diferente de 6 e 8, temos o valor [6gico de V.

3. Sejam as proposigdes:

p: Joana é graciosa.

q: Fétima é timida.

Dar as sentengas verbais para:
alp = ~q

Se Joana € graciosa, entde Fatima ndo é timida.
b)~(~pVq)

E falso que Joana nao é graciosa ou que Fatima € timida.

Raeioeinlo égico

A Atengéo;

4. Tautologia

Conceito

As proposicdes que apresentam a tabela-verdade somente com V s30 chamadas logicamente de
verdadeiras ou de tautologias.

Proposigdes falsas [contradigéo)

As proposiges que apresentam a tabela-verdade somente com F sio chamadas logicamente de falsas
ou de contradicdes.

Propriedades de proposicoes

I-Comutativa: pA g qAp
pPVage qvp

Il - Associativa: pA [qAr) <> [pAg) Ar
pv(gvre (pvglvr

lit— Distributiva: p A (gv r)<> (pAq)v (par)
pvlgar)e (pvala(pvr]

IV—Morgan: ~[pAq)<> ~pv ~gq
~lpvale~p anq

V-~ Dupla negagéo: ~[~p) <> p

Teorema contrarreciproco

Toda proposicdo composta pela conectivo “se... entéo” pode ser reescrita em seu sentido contrério, mas
com o uso da negagao nas duas proposicdes menores, que a compdem.
p—q equivalea ~g— ~p

Exemplos:

1."Se um nimero inteiro é par, entdo seu quadrado é par’, que equivale a:
“Se 0 quadrado de um ndmero inteiro nAo é par, entdo o nimero inteiro nao & par’.
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2. Considerernos agora a definigio de fungao injetora:
“Uma fungao f de A em B & injetora se e somente se W x,, X, € A, sendox, # x, = f{x,] # f(x,}", que
equivale a: '
“Uma fungao f de Aem B é injetora se e somente se VX, X, € A, sendox, =x, =>f(x,] = flx,)".

Observacio:
O'simbolo ¥ significa: “para todo” ou “para qualquer que seja”.
a Atengdo:
Pratica geral
1. Anegacéo da sentenca aberta “y > +5” corresponde a:
ajy=-5 bjy<+5 cJy<+5
d)y<-5 - eJyss

2. Asentenca negativa de “Hoje é dominge e amanha ndo choverd” é:

a) Hoje & domingo ou amanha nio chovera.

b] Hoje ndo é domingo nem amanha chovera.
c) Hoje ndo é domingo, entdo amanha chovera.
d) Hoje ndo é domingo ou amanha chovera.

e) Hoje ndo é domingo e amanha choverd.

W

Em uma pequena comunidade, sabe-se que: “nenhum filésofo é rico” e que “alguns
professores sdo ricos”. Assim, pode-se afirmar, corretamente, que nesta comunidade:

a) Alguns professores néo sdo fildsofos.
b) Aiguns professores sdo filésofos.

c) Nenhum fildsofo é professor.

d) Alguns fildsofos s3a professores.

e} Nenhum professor é filésofo.

4. No final de semana, Chiquita nao foi ac parque. Ora, sabe-se que sempre que Didi estuda, Didi
& aprovado. Sabe-se, também, que, nos finais de semana, ou Dad4 vai & missa ou vai visitar
tia Célia. Sempre que Dadé vai visitar tia Célia, Chiquita vai ao parque e, sempre que Dadéd vai &
missa, Didi estuda. Ent&o, no final de semana:

a) Dada foi & missa e Didi foi aprovado.

b] Didi ndo foi aprovado e Dadé nao foi visitar tia Célia.
¢) Didi n&o estudou e Didi foi aprovado.

d] Didi estudou e Chiquita foi ao parque.

e) Dadé n3o foi & missa e Didi ndo foi aprovado.

Raciociniofogico

5. Considere a proposig&o “Pedro é estudioso e trabalhador, ou Pedro é bonito”. Como Pedro nio &
bonite, entdo:

a) Pedro ¢ estudioso e trabalhador.

b) Pedro & estudioso ou trabalhador.

¢] Pedro nzo € estudioso ou n3o é trabalhador.
d] Pedro é estudioso e n&o é trabalhador.

e) Pedro nao é estudioso e nio é trabalhador.

B. As seguintes afirmagdes, todas elas verdadeiras, foram feitas sobre a ordem de chegada dos
participantes de uma prova de ciclismo:

I- Guto chegou antes de Aires e depois de Doda.

Il- Guto chegou antes de Juba e Juba chegou antes de Aires, se e somente se Aires chegou
depois de Doda.

Il — Cacau néo chegou junto com Juba, se e somente se Aires chegou junto com Guto. Logo:

a) Cacau chegou antes de Aires, depois de Doda e junto com Juba.
b) Guto chegou antes de Cacau, depois de Doda e junto com Aires.
c] Aires chegou antes de Doda, depois de Juba e antes de Guto.

d) Aires chegou depois de Juba, depois de Cacau e junto com Doda.
e) Juba chegou antes de Doda, depois de Guto e junto com Cacau.

7. Considere esta tabela-verdade, na qual as colunas representam os valores I6gicos para as férmulas A,
BeAv B, sendo que o simbolo v denota o conector “ou”, V denota “verdadeira” e F denota “falsa”.

A B AV B
v v
v E
F v
F F

0s valores légicos que completam a tltima coluna da tabela, de cima para baixo, s3o:

aV,F, Vv,V b]V,F,F,V cJFV,FV
d)V,V,V,F e)F,F,V,V

8. Aproposicdo p — ~q é equivalente a:
alpvg bJpAag cJ~p— g
dj~q—>p el~pv~g

9. Dizer que “Pedro nda ¢ pedreiro ou Paulo é paulista® é o mesmo que dizer que:

a) Se Pedro é pedreiro, entdo Paulo é paulista.

b) Se Paulo & paulista, entdo Pedro é paulista,

c) Se Pedro ndo é pedreiro, entdo Paulo é paulista.

d) Se Pedro ¢ pedreiro, ento Paulo nio é paulista.

e] Se Pedro o é pedreiro, entéo Paulo n3o ¢ paulista.

15
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10. 0 rei ir 3 caga & condigio necessaria para o duque sairdo casteloe é condigdo s.uficiente
para a duquesa ir ao jardim. Por outro Jado, o conde encontrar a princesa é condlgao.
necesséria e suficiente para o barao sorrir e é condigao necessaria para a duquesair ao
jardim. O bardo ndo sortiu. Logo:

a) a duquesa foi ao jardim ou o conde encontroua princesa.

b) se 0 dugue n3o saiu do castelo, entao o conde encontroua princesa.
c) o rei ndo foi & caga e o conde N30 NCONTrOU @ princesa.

d) o rei foi 3 caca e a duguesa nao foi ao jardim.

e) o duque saiu do castelo e o rei nao foi a caga.

11. Se Vera viajou, nem Camile nem Carla foram ao casamento. Se Carla ndo foi ao casamento,
Vanderleia viajou. Se Vanderleia viajou, o navio afundou. Ora, o navio ndo afundou. Loge:

a) Vera nzo viajou e Carla néo foi ac casamento.

b) Camile e Carla néo foram ao casamento.

¢) Carla ndo foi ao casamento e Vanderleia ndo viajou.
d) Carla nao foi a0 casamento ou Vanderleia viajou.

e] Vera e Vanderleia nc viajaram.

12. Sabe-se que sentengas sdo oragdes com sujeito (o termo a respeito do qual se declara algo) e
predicado (o que se declara sobre o sujeito). Na relagdo seguinte ha expressdes e sentengas:
1. Aterga parte de um nimero.
2. Jasdo é elegante.
3. Mente s em corpo sao.
4. Dois mais dois sd0 5.
5. Evite o fumo.
6. Trinta e dois centésimos.
E correto afirmar que, na relagdo dada, sdo sentengas APENAS os itens de nimeros:

ajeed
b)3e5
c)1,4e6
d)2,4e5
e)2,3e5

13. Duas grandezas x e y s&o tais que: “sex =3, entdoy=7".
Pode-se concluir que:

a)Sex#3,entdoy#7

b) Sey= 7, entdox# 3
c)Sey=7,entdox=3
d)Sex=5,entdoy=5

e) Nenhuma das conclusdes acima é valida.

14.Maria é magra ou Bernardo & barrigudo. Se Licia é linda, entdo César ndo é careca. Se
Bernardo & barrigudo, entao César é careca. Ora, Liicia é linda. Logo:

a) Maria é magra e Bernardo ndo ¢ barrigudo.

b) Bernardo é barrigudo ou César é careca.
c) César é careca e Maria é magra.

d] Maria ndo é magra e Bernardo ¢ barriguda.
e] Lucia é linda e César é careca.

15. Se Carlos é mais velho do que Pedro, ent&o Maria e JUlia tém a mesma idade. Se Maria e Jilia
tém a mesma idade, ent&o Jodo é mais mogo do que Pedro. Se Jodo é mais mogo do que Pedro,
ent&o Carlos é mais velho do que Maria. Ora, Carlos ndo é mais velho do que Maria. Entéo:

a) Carlos ndo € mais velho do que Jilia, e Jo&o é mais mogo do que Pedro.

b) Carlos é mais velho do que Pedro, e Maria e Jilia tém a mesma idade.

c] Carlos e Jodo sao mais mogos do que Pedro.

d) Carlos é mais velho do que Pedro, e Jo&o é mais mogo do que Pedro,

e) Carlos ndo é mais velho do que Pedro, e Maria e Julia néo tém a mesma idade.

16. Se lara n3o fala italiano, entdo Ana fala alem&o. Se lara fala italiano, entdo ou Ching fala
chinés ou Débora fala dinamarqués. Se Débora fala dinamarqués, Elton fala espanhol. Mas
Elton fala espanhol se e somente se ndo for verdade que Francisco nao fala francés. Ora,
Francisco néo fala francés e Ching ndo fala chinés. Logo,

a) Ana fala alem3o e Débora fala dinamargués.

b} Ching nio fala chinés e Débora fala dinamarqués.

¢) Francisco nio fala francés e Elton fala espanhol.

d) Ana nio fala alem&o ou lara fala italiano.

e) lara ndo fala italiano e Débora ndo fala dinamarqués.

17. Ou Anafs serd professora, ou Anelise seré cantora, ou Anamélia serd pianista. Se Ana for
atleta, entdo Anamélia serd pianista. Se Anelise for cantora, entdo Ana serd atleta. Ora,
Anamélia ndo serd pianista. Entdo:

a) Anais sera professora e Anelise ndo sera cantora.
b) Anais ndo sers professora e Ana ndo ser4 atleta.
c) Anelise ndo serd cantora e Ana sera atleta.

d] Anelise seré cantora ou Ana seré atleta.

e) Anelise serd cantora e Anamélia ndo sera pianista.

18. Se Flavia é filha de Fernanda, entdo Ana ndo é filha de Alice. Ou Ana & filha de Alice, ou Enia é
filha de Elisa. Se Paula néo é filha de Paulete, entdo Flavia é filha de Fernanda. Mas acontece
que nem Enia é filha de Elisa nem Inés é filha de Elisa. Com isso, podemos afirmar que:

a) Paula é filha de Paulete e Flavia é filha de Fernanda.
b] Paula é filha de Paulete e Ana é filha de Alice.

c) Paula ndo ¢ filha de Paulete e Ana € filha de Alice.

d) Se Ana é filha de Elisa, Flévia é filha de Fernanda.

e) Enia é filha de Elisa ou Fldvia é filha de Fernanda.
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Ldgica de argumentaca

1. Introducao

Conceito

Ui argurnento é “urma série concatenada de afirmagBes com o fim de estabelecer uma proposigac
dafinida”. Existem varios tipos de argumento. Aqui serdo discutidos 0s chamados “dedutivos”. Esses sdo,
geralmente, vistos como os mais precisos e persuasivos, provando categoricamente suas conclusdes;
podem ser validos ou invalidos.

Argurnentos dedutivos possuem trés estégios: premissa, inferéncia e conclusdo, Entretanto, antes de
discutir tais estagios detalhadamente, & necessario examinar 0s alicerces de um argumento dedutivo:

as proposigdes.

Proposicoes
Conceito

Uma proposigao & uma afirmagdc que pode ser verdadeira ou falsa. Ela é o significado da afirmagéo, ndo
um arranjo preciso das palavras para transmitir esse significado.

Por exemplo, “Existe um ntmero primo par maior que dois” & uma proposigao [no caso, falsa). “Um
niimero primo par maior que dois existe” € a mesma proposigio, expressa de modo diferente.

£ muito facil mudar acidentalmente o significado das palavras apenas reorganizando-as. A dicgo da
proposicao deve ser considerada algo significante.

E possivel utilizar a lingufstica formal para analisar e reformular uma afirmac3o sem alterar o significado.

Premissas

Conceito

Argumentos dedutivos sempre requerem certo ndmero de “assuncdes-base”. S30 as chamadas
premissas. £ a partir delas que os argumentos sao construidos ou, dizendo de outro modo, s&o as razdes
para se aceitar o argumento. Entretanto, algo que é umna premissa no contexto de um argumento em
particular pode ser a conclusdo de outro, por exemplo.

As premissas do argumento sempre devemn ser explicitadas. A omissio das premissas & comumente
encarada como algo suspeito, e provavelmente reduzird as chances de aceitacao do argumento.

Aapresentagao das premissas de um argumento geraimente & precedida pelas palavras “admitindo
que..”, “j4 que..", “obviamente se...” & ‘porque...”. E imprescindivel que seu oponente concorde com suas

premissas antes de proceder & argumentag3o.

Racioefnia [6gico

Usar a palavra “obviamente” pode gerar desconfianga. Ela ocasionalmente faz algumas pessoas
aceitarem afirmagdes falsas em vez de admitir que no entendem por que algo é “dbvio”. N&o se deve
hesitar em questionar afirmagdes supostamente “Ghvias”.

Inferéncia

Uma vez que haja concordancia sobre as premissas, 0 argumento procede passo a passo por meio do
processo chamado “inferéncia”.

Na inferéncia, parte-se de uma ou mais proposicdes aceitas (premissas) para chegar a outras novas.
Se a inferéncia for vélida, a nova proposigao também devera ser aceita. Posteriormente, essa proposigao
podera ser empregada em novas inferéncias.

Assim, iniciaimente, apenas se pode inferir algo a partir das premissas do argumento; ao longo da
argumentagao, entretanto, o nimero de afirmagdes que padem ser utilizadas aumenta.

Ha vérios tipos de inferéncia vélidos, mas também alguns invalidos, os quais serdo analisados neste
estudo. 0 processo de inferéncia é comumente identificado pelas frases “consequentemente...” ou “isso
implica que...".

Conclusao

Conceito

Finalmente se chegara a uma proposicao que consiste na conclusao, ou seja, no que se estd tentando
provar. Ela é o resultado final do processo de inferéncia e s6 pode ser classificada como conclusao no
contexto de um argumente em particular.

Aconclusdo respalda-se nas premissas e € inferida a partir delas.

2. Implicagao

Conceito

0s argumentos, em |égica, possuem dois componentes bésicos: suas premissas e sua conclusao.
Por exemplo, em: “Todos os times brasileiros sdo bons e estdo entre os melhores times do mundo. 0
Brasiliense & um time brasileiro. Logo, o Brasiliense esta entre os melhores times do mundo”, temos um
argumento com duas premissas e a conclusdo.

Evidentemente, pode-se construir um argumento vélido a partir de premissas verdadeiras, chegando
a uma conclusao também verdadeira. Mas também é possivel construir argumentos vélidos a partir de
premissas falsas, chegando a conclusfes falsas,

0 detalhe é que podemos partir de premissas falsas, proceder por meio de uma inferéncia valida e chegar
auma conclus&o verdadeira. Por exemplo:

1} Premissa: Todos os peixes vivem no oceano.

2) Premissa: Lontras sao peixes.

3) Conclus@o: Logo, focas vivem no oceano.

H3, ho entanto, uma coisa que ndo pode ser feita: partir de premissas verdadeiras, inferir de modo
correto e chegar a uma concluséo falsa.

Podemos resumir esses resultados numa tabela de regras de implicagao. 0 simbolo “=" denota implicagao;

A éapremissa, B éa concluséo.
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Lol o g
Premissas Inferéncia
A B A =>B
Falsas Falsa Verdadeira
Falsas Verdadeira Verdadeira
Verdadeiras Falsa Falsa
Verdadeiras Verdadeira Verdadeira

1) Se as premissas séo falsas e ainferéncia é valida, a conclusdo pode ser verdadeira ou falsa (linhas L e 2).
2) Se as premissas séo verdadeiras e a conclusdo € falsa, a inferéncia & invalida (linha 3].
3] Se as premissas e a inferéncia s@o vélidas, a conclusao é verdadeira (linha 4).

Desse modo, o fato de um argumenta ser valido ndo significa necessariamente que sua conclusio seja
verdadeira, pais pode ter partido de premissas falsas.
Ds argumentos validos derivados de premissas verdadeiras sio chamados de argumentos consistentes.

Esses, obrigatoriamente, chegam a conclusfies verdadeiras.

Exemplo de argumento
A seguir estd exemplificado um argumento valido, que pode ou ndo ser “consistente”.
1) Premissa: Todo evento tem uma causa.

2] Premissa: 0 universo teve um comego.

3) Premissa: Comegar envolve um evento.

4) Inferéncia: Isso implica que 0 comego do universo envolveu um evento.
5) Inferéncia: Logo, 0 comego do Universo teve uma causa,

6) Conclus&o: 0 universo teve uma causa.

A proposigao do item 4 foi inferida dos itens 2 e3.0item 1, entdio, é usado em conjunto com a proposicdo
4 para inferir urna nova propasicac (itemn 5]. 0 resultado dessa inferéncia ¢ reafirmado {numa forma
levemente simplificada) como sendo a conclusao.

Pratica

1. Uma escola de arte oferece aulas de canto, danga, teatro, violZo e piano. Todos os professores
de canto 30, também, professores de danga, mas nenhum professor de danga é professor
de teatro. Todos os professores de violdo s3o, também, professores de piano, e alguns
professores de piano sdo, também, professores de teatro. Sabe-se que nenhum professor
de piano é professor de danga, e como as aulas de piano, violdo e teatro ndo tém nenhum
professor em comum, entéo:

a) Nenhum professor de violao ¢ professor de canto.
b) Pelo menas um professor de viol3o ¢ professor de teatro.
¢} Pelo menos um professor de canto é professor de teatro.

d) Todos os professores de piane sio professores de canta.
&) Todos as professores de piana séo professores de viol3o.

2. Um rico dono de terras esté pensando em distribuir sete lotes de terra [numerados de 1
a 7] entre seus cinco filhos: Pango, Pengo, Pinge, Pongo e Pungo. Todos os sete lotes serdo
distribuidos, devendo, no entanto, obedecer as seguintes condigdes:

|- Cadalote seré dado a um e somente a um fitho.

Il = Nenhum filho ganhard mais do que trés lotes.

iIi — Quem ganhar o lote 2 nio poderd ganhar nenhum outro lote.
IV — 0s lotes 3 e 4 devem ser dados a diferentes filhos.

V- Se Pango ganhar a lote 2, entdo Pengo ganharé o lote 4.

VI - Pungo ganhar o lote B, mas nio poderd ganhar o lote 3.

Se Pingo e Pongo ndo ganharem lote algum, atendidas todas as condigdes,
entdo necessariamente:

a) Apenas Pango ganharé trés lotes,
b} Apenas Pengo ganhara trés lotes.
c] Apenas Pungo ganhara trés lotes.
d) Ambos, Pango e Pengo, ganharéo trés lotes cada um.
) Ambaos, Pango e Pungo, ganharéo trés lotes cada um.

A Atengdo:

3. Argumentos

0 reconhecimento de argumentos é mais dificil que o das premissas ou da conclusdo. Muitas pessoas
abarrotam textos de assercdes sem sequer produzirem algo que possa ser chamada de argumento.

Algumas vezes, os argumentos ndo seguem os padres descritos acima. Por exemplo, alguém pode dizer
quais sa0 suas conclusdes e depois justificd-las. Isso & valido, mas pode ser um pouco confuse.

Para complicar, algumas afirmagfes parecem argumentos, mas ndo sao. Por exemnplo: “Se a Biblia é
verdadeira, Jesus foi ou um louco, ou um mentiroso, ou o Filho de Deus”.

Iss0 3o é um argumento, é uma afirmagao condicional. Nao explicita as premissas necessarias para
embasar as conclusdes, sem mencionar que possui outras falhas.

Urn argumento ndo equivale a uma explicagio. Suponha que, tentando provar que Albert Einstein cria em
Deus, alguém dissesse: “Einstein afirmou que 'Deus néo joga dados’ porque acreditava emn Deus”.

Isso pode parecer um argumento relevante, mas ndo é, Trata-se de uma explicago da afirmagao de Einstein.

Raclociniologico
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Para perceber isso, deve-se lemnbrar que uma afirmag3o da forma “X porque Y” pode ser reescritana forma ‘Y
logo X". ) gue resultaria em: “Einstein acreditava ern Deus, por isso afirmou que ‘Deus ndo joga dados”.
Agora fica clarc que a afirmago, que parecia um argumento, esta admitindo a conclusio que deveria

estar provando.
Ademais, Einstein n#o cria num Deus pessoal preocupado com assuntos humanos.

Falacias

Existe certa quantidade de artimanhas que devem ser evitadas quando se estd construindo um
argumento dedutivo. Elas s30 conhecidas camo falacias. Na linguagem do dia a dia, nds denominamos
muitas crengas equivacadas como falacias, mas, na 16gica, 0 termo possui significado mais especifico:
fal4cia & uma falha técnica que torna o argumento inconsistente ou invalido (além da consisténcia do
argumento, também se poderm criticar as intengdes por detras da argumentagao).

Argumentos contentores de falacias sio denominados falaciosos. Frequentemente, parecem validos e
convincentes; 3s vezes, apenas uma analise pormenorizada ¢ capaz de revelara falha logica.

Silogismo
Conceito

0 silogismo é a dedug@o feitaa partir de duas proposicdes denominadas premissas, de modo a originar
uma terceira proposigao logicamente implicada, denominada conclus@o.

Exemplo:
1. Tenhe um Escort ou tenho um Focus. Nao tenho um Escort — Tenho um Focus.

Observagao: o simbolo “F—"¢€ chamado de traco de assergao; é usado entre as premissas e a conclusao.

Esse silogismo também pode ser representado como:
Tenho um Escort ou tenho um Focus.

Nao tenho um Escort.

Logp, tenho um Focus.

Chamando de P a proposigao: “Tenho um Escort’, escreve-se: P: Tenho um Escort.
Chamando de [ a proposigao: “Tenho um Focus’, escreve-se: C: Tenho um Focus.

Das proposicies Pe Cresultaa proposigio “Tenho um Escort ou tenho um Focus”.
Denotamos: Pv C: Tenho um Escort ou tenho um Focus.
Com a negativa da proposicao P, tem-se a premissa “Nao tenho um Escort”. Escreve-se: ~P: Nao tenho
um Escort (€ 0 mesmo que dizer: “ndo possuo um carro denominado Escort”).
Reescrevendo o argumento, obtemos:
PVC~P F—C
Ou
pve
~P
Logo, C

Pratica

RaciocinfolGgico

3. Cinco aldedes foram levados 3 presenga de um velho rei, acusados de haver roubado laranjas
do pomar real. Abelim, o primeiro a falar, falou tdo baixe que 0 rei — que era um pouco surdo —
ndo ouviu o que ele disse. Ds outras quatro acusados disseram:

Bebelim: “Cebelim & inocente”.
Cebelim: “Dedelim € inocente”.
Dedelim: “Ebelim é culpada”.
Ebelim: “Abelim é culpado”.

0 mago Merlim, que vira o roubo das laranjas e ouvira as declaragdes dos cinco acusados,
disse ent3o ao rei: “Majestade, apenas um dos cinco acusados é culpado e ele disse a
verdade; os outros quatro s3o inocentes e todos os quatro mentiram”. 0 velho rei, que, embora
um pouco surdo, era muito sébio, logo concluiu corretamente que o culpado era:

a) Abelim b) Bebelim c) Cebelim
d) Dedelim e} Ebelim

4. Numa ilha ha apenas dois tipos de pessoas: as que sempre falam a verdade e as que sempre
mentem. Um explorador contrata um ilhéu chamada X para servir-lhe de intérprete. Ambos
encontram outro ilhéu, chamada Y, e o explorador Ihe pergunta se ele fala a verdade. Ele
responde na sua lingua e o intérprete diz: Ele disse que sim, mas ele pertence ao grupo dos
mentirosos. Dessa situago é correto concluir que:

b] Aresposta de Y foi “ndo”.
d) Ambos mentem.

a) Y fala a verdade.
¢) Ambos falarn a verdade.
e] X fala a verdade.

5. Cinco amigas, Ana, Bia, Cati, Dida e Elisa, sd0 tias ou irmas de Zilda. As tias de Zilda sempre
contam a verdade e as irmés de Zilda sempre mentem. Ana diz que Bia é tia de Zilda. Bia
diz que Cati é irma de Zilda. Cati diz que Dida & irma de Zilda. Dida diz que Bia e Elisa tém
diferentes graus de parentesco com Zilda, isto é: se uma é tia, a outra é irm3, Elisa diz que Ana
& tia de Zilda. Assim, o niimero de irmés de Zilda nesse conjunto de cinco amigas ¢ dado por:

a)l b) 2 c) 3 d) 4 e)5

& Atengéo:

Validade de argumentos

Podemos usar as tabelas-verdade, definidas nas estruturas logicas, para demonstrarmos se um
argumento € valido ou nao.

e
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i ifi i 4o, por meio das
Qutra maneira de verificar se um dado argumento PPy Py Py b { é vélido ou na@o, p
tabelag-verdade, & construira condicional associada:

I se essa condicional € ou ndo uma tautologia.
(P, AP, AP, .. P,)}— Cereconhecers

Se essa condicional associada é tautalégica, o argumento & valido. Nao senda tautolégica, 0 argumento

* dado & um sofisma [ou uma faldcia). -
Ha argumentos validos com conclustes falsas, da mesma forma que hé argumentos néa validos com

conclusdes verdadeiras. Logo, a verdade ou falsidade de sua conclusao nao determinam a validade ou ndo

validade de urn argumento.

Exemplos:

1, Testar a validade do argumento: p—>C,~P b— ~C.
Construinda a tabela-verdade, temos:

“!’“1’ A PR R S ppaiGione AUtIaRRA e el
. v v v F B
v F F F '

F v v v F

F F v v v

Observe que, nas linhas 3 e 4, as premissas sio ambas verdadeiras. Veja que, na linha 4, a conclusén
também é verdadeira, Mas, na linha 3, a conclusdo ¢ falsa. Portante, o argurmnento dado € um sofisma, ou

seja, ndo é valido.

2. Testara validade do argumento: Pv (CvR],(CVR] — ~F f— ~P.
Construindo a tabela-verdade, temas:

P
v
v
v
N
F
F
F
F

Observando a 57 linha da tabela, verifica-se que, quando as premissas s3o verdadeiras, a conclus@o é
falsa. Portanto, neste £aso, 0 argumento nao é valida.

#

cvR PvICVR] ~F {CvR)— ~P

v F

m<-w<*n<-n<"

v
v
v
v
F
v
v
v
F

m"m e < < < < <
- < < < T ™ T n
< < = <L = m M

Ratioeinioi6gico

Pratica

6. Trés amigos, Mario, Nilo e Oscar, juntamente com suas esposas, sentaram-se, lado alado, a
beira do cais, para apreciar o par do sol. Um deles é flamenguista, outro é palmeirense e outro,
vascaino. Sabe-se, também, que um & arquiteto, outro € bidlogo e outro & cozinheiro. Nenhum
deles sentou-se ao lado da esposa, e nenhuma pessoa sentou-se ao lado de outra do mesmo
sexo. As esposas chamam-se, ndo necessariamente nesta ordem, Regina, Sandra e Tania. 0
arquiteto sentou-se em um dos dois jugares do meio, ficando mais préximo de Regina do que
de Oscar ou do que do flamenguista. 0 vascaino esté sentado em uma das pontas, e a esposa
do cozinheiro esté sentada 2 sua direita. Mério estd sentado entre Tania, que estd a sua
esquerda, e Sandra. As esposas de Nilo e de Oscar sd0, respectivamente:

a) Regina e Sandra
b} Tania e Sandra
c) Sandra e Tania
d) Regina e Tania
e) Tania e Regina

7. Duatro amigos, André, Beto, Caio & Dénis, obtiveram os quatro primeiras lugares em um concurso
de oratéria julgado por uma comissao de trés juizes. Ao comunicarem a classificagdo final, cada
juiz anunciou duas colocagbes, sendo uma delas verdadeira e a outra falsa.

Juiz 1: “André foi o primeiro; Beto foi 0 segundo”.
Juiz 2: "André foi o segundo; Dénis foi o terceiro”.
Juiz 3: “Caio foi 0 segundo; Dénis foi o quarto”.

Sabendo que néo houve empates, o primeiro, o segundo, o terceiro e o quarto colocados
foram, respectivamente:

a) André, Caio, Beto, Dénis
b) Beto, André, Dénis, Caio
¢} André, Caio, Dénis, Beto
d) Beto, André, Caio, Dénis
e) Caio, Beto, Dénis, André

A& Mengao:

Préatica geral

1. Quando uma empresa se fundamenta no respeito pela comunidade, seus projetos sociais
conquistam verdadeiro envolvimento, derrubando barreiras de indiferenga. Isso significa
dizer que a consciéncia pode vencer a indiferenga. Em contrapartida, as empresas que ndo

e
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¢] Carlos, Deoclides e Germano
d) Beatriz, Carlos e Ernani
e) Beatriz, Carlos e Deoclides

16. Um julgamento envolveu trés réus. Cada um dos trés acusou um dos outros dois. Apenas
um deles é culpado. 0 primeiro réu foi o Gnico que disse a verdade. Se cada um deles
{modificando sua acusagdo) tivesse acusado alguém diferente, mas ndo a si mesmo,

o segundo réu teria sido 0 Ginico a dizer a verdade. Com base nos fatos acima, podemos

afirmar que:

a) 0 primeiro réu é inocente € 0 terceiro réu é culpado.
b) 0 primeiro réu é inocente € 0 segundo réu ¢ culpado.
¢} 0 segundo réu é inocente € 0 primeiro réu é culpado.
d) 0 terceiro réu é inocente € © primeiro réu é culpado.
&) 0 terceiro réu éinocente e 0 segundo réu é culpado.

17. Empresas jornalisticas obtém seus lucros principalmente da renda dos andncios, €
anunciantes potenciais s30 mais propensos @ anunciar em jornais de grande circulagdo -
um grande ndmero de assinantes e outros leitores — do que em outros jornais. Mas a
circulagao do jornal que é atualmente o mais lucrative da cidade tem declinado durante
0s Ultimos dois anos, enquanto a circulagdo de um de seus concorrentes tem aumentado.
As alternativas seguintes, se verdadeiras, ajudam a explicar a aparente contradigdo no
enunciado acima, exceto:

a) Anunciantes geralmente trocam um jornal de grande circulagao por outro somente guando o outro
passa a teruma circulago maior do que © primeiro.

b) Os pregos de andncios cobrados pelo jornal mais Jucrativo da cidade s80 S
do que 05 pre¢os cobrados por seus concorrentes.

¢} 0 jornal mais lucrative da cidade recebe de seus anunciantes e também de seus assinantes.

d) A circulagao do jornal mais |ucrativo da cidade ainda é maior do que a de qualquer um de

jgnificativamente maiores

seus concorrentes.
e) 0 namero de jornais competindo de maneira vidve
nos Gltimos dois anos.

| com o jornal mais lucrativo da cidade tem crescido

Raciocinio lagico

Diagramas ldgicos

1. Introdugéo

Em algu.mas situages, simbolos matematicos so usados para facilitar a compreenséo e o estudo de
temas mais tedricos, inclusive aqueles de outras dreas, como a Légica Matematica.

Os d:a.gramaS de Venn, desenvolvidos na Teoria dos Conjuntos, séo usados para facilitar o estudo de
afirmagdes ou sentengas légicas argumentativas.

Ao aflrmar, por exemplo, que toda banana é uma fruta, mas nem toda fruta & uma banana, podemos usar
a seguinte representagao com diagramas de Venn:

banana

frutas

E:?tamos, com isso, mostrando que o conjunto da banana esté contido no conjunto das frutas e que o
conjunto das frutas contém o conjunta banana. Podemos, ainda, representar que banana C frutas e que
frutas O banana.

Em termos de Légica Matematica, podemos afirmar de algumas maneiras, como: “Toda banana ¢ umna
fruta” ou “No conjunto das frutas, existe o conjunto das bananas”.

Tipos de relag@o entre conjuntos

Existem, fun.damentalmente, trés situagdes possiveis que relacionam dois tipos de conjunto numérico
ou nio, e relacionam também:

|- Um conjunto A contém o conjunto B ou o conjunto B esté contido no conjunto A =(ADB}v(BcCA).
Il - Os conjuntos A e B possuem uma parte de seus elementos em comum = (AN B)* .

Il - 0s conjuntos A e B nao possuem uma parte de seus elementos em comum = (AnB)=©

Observagdes:
1] Quando estudamos mais de dois conjuntos, podemos considerar 0s mesmos casos anteriores: 0s




Celecan concursns

s conjuntos {ou apenas em um deles), os conjuntos possuem
mento em comum.
apesar de serem descritos

conjuntos estao contidos em outro:

elementos em comurm ou todos 0s conjuntos n3o possuem nenhum ele
2] Nao nos interessa estudar o caso de dois conjuntos serem coincidentes,

de formas diferentes, por exemplo:

A = conjunto dos ndmeros pares.

B = conjunto dos nmeros escritos na forma 2n.

s A=B.

A rengio:

2. Conjunto contido em outro conjunto

0 conjunto B esté contido no conjunte A completamente. E nao podemos dizer o mesmo da situagao
inversa: o conjunto A esté contido no conjunto B.

Exemplos:
1. Toda televis3o é um eletrodoméstico, mas nem todo eletrodoméstico & uma televisao.

2.0 cigarro é uma droga, mas nem toda droga é cigarro.

3. Todo nGmero natural é um nimero inteiro, mas nem todo nimere inteiro é um ndmero natural.

Pratica

1. Considere as seguintes premissas {emque A, B,Ce Dséo conjuntos hdo vazios):
Premissa 1: “Aesté contidoemBeemC,0uA esta contido em D",
Premissa 2: “Ando esté contido em D",

Pode-se, entdo, concluir corretamente que:

a) B esta contidoem C.

b) A esté contidoemn C.

¢} B esté contido em C ou em D.

d) A nao esta contido nem em D nem em B.
e} Ando esté contido nem em Bnemem C.

2. SeA={xeR|-t<x<3}B={xeRl-1<x<3}eC={xeR|l<x<3 3
) < = ,ent
ST el | }, entéo o conjunto

a)@ b)[0; 1] ) [-1;1) d)[0;1) e)[0;1]

3. Em uma empresa de 50 profissionais, todos tém cursos de especializagio ou curso de
mestrado. Pelo menos 30 desses profissionais tém curso de mestrado e no méaximo 10 deles
tém curso de especializagdo e curso de mestrado. Se X é o nimero de profissionais que
possuem curso de especializag&o, entdo:

a)X<30 bJX= 10 c)0<X<30
d)20<X<35 €]X<30
A Mencio

3. Conjuntos que possuem

e

Raclocinioldgico

uma parte dos elementos em comum

Os conjuntos A e B possuem alguns e somente alguns elementas em comum. Em termos de Légica
Matematica, podemos dizer que algum elemento de A é elemento do conjunto B & vice-versa.

Exemplo:

Motocicletas e automdveis possuemn rodas: as primeiras possuem duas rodas e os Gltimos possuem
quatro rodas.
Observagéo:

Existem vérios elementos comuns, como as rodas.

Pratica

NI~

4. Um colégio oferece a seus alunos a pratica de um ou mais dos seguintes esportes: futebal,
basquete e vdlei. Sabe-se que, no atual semestre:

— 20 alunos praticam vélei e basquete;

~ B0 alunos praticam futebol e 65 praticam basquete;
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_ 21 alunos ndo praticam nem futebol nem vblei;

— o ndmero de alunos que praticam s6 futebol & idéntico ac nimero dos alunos que praticam 56 volei;

~ 17 alunos praticam futebol e vilei;
— 45 alunos praticam futebol e basquete; 30, entre os 45, ndo praticam vblef.
0 niimero total de alunos do colégio, no atual semestre, éiguala:
2] 93 b) 110 c) 103 d) 99 e) 114
5. Numa classe de 40 alunos, 25 alunes falam inglés e 13 falam francés. Desses alunos, 5 nao
falam nem inglés nem francés. Quantos falam ambas as linguas?
a)38 b)3 c)13 d)25 e 40
6. Dos 500 musicos de uma Filarménica, 240 tocam instrumentos de Sopro, 160 tocam
instrumentos de corda e 60 tocam esses dois tipos de instrumento.
Quantos misicos dessa Filarmbnica tocam instrumentos diferentes dos dois citados?

a} 340 b} 280 ¢} 40 d) 160 e} 10

& Menco:

4. 0s conjuntos que nao possuem
elementos em comum -

OO

0s conjuntos Ae B nao possuem nenhum elemento em comum. Em termos da Légica, podemos afirmar

que nenhum elemento de-Aé elemento do conjunto B e vice-versa.

Exemplo:

Indicar o diagrama que melhor representaa relagdo entre os conjuntos citados:

Fuscas, carros, rios

o @ e ®

Raciociniologico

Como todo fusca é um carro e nio existe relagio nenhuma entre carros e fios, o diagrama que melhor
representa a situagdo é o primeiro, pois o conjunto de fuscas esta contido no conjunto dos carros:

2

Pratica

7. Na firma Z, os profissionais almogam de acordo com sua drea de trabalho. As 11h30 estavam
almogando os seguintes profissionais: ajudante de oficina, eletricista de auto, lanterneiro,
ajudante de obras, pintor de automéveis.

Que profissional estava almogando nesse horario, mas néio pertence a esse conjunto?

a) Lanterneiro

b) Ajudante de oficina
c) Ajudante de obras

d) Eletricista de auto

e) Pintor de automéveis

8. Pedro foi fazer compras para seu filho. Na farmdcia, comprou fraldas, pomada para beb#,
tintura para cabelo, sopinha infantil e chocalho. Assinale o produto que ndo deveria fazer
parte do conjunto.

a) Fraldas

b) Chocalho

¢} Sopinha infantil

d) Pomada para bebé
e) Tintura para cabelo

9. Em um levantamento socioecondmico entre os habitantes de uma cidade, revelou-se
que, exatamente:
~ 17% tém casa propria;
— 22% tém automével;
— 8% tém casa propria e automével.
Qual é o percentual dos que n&o tém nem casa propria nem automovel?
a)31% b) 69% c}23% d) 13% e) 25%

& mengio:
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Praticageral

1. No curso de Matematica noturno, existem 70 alunos matriculados em Algebra lil e Aigebra IV,
Seis desses alunos estao matriculados nas duas disciplinas ao mesmo tempo e 37 alunos
cursam Algebra lil. Com base nessas informages, o nimero de alunos matriculados em

Aigebra IV é:
a)32 b) 39 c)34 d} 40 e) 35

2. Numa pesquisa, verificou-se que, das pessoas entrevistadas, 100 liam o jornal X, 150 liam
ojornal Y, 20 liam 0s dois jornais e 110 ndo liam nenhum dos dois jornais. Quantas pessoas

foram entrevistadas?
a) 220 b) 240 ¢} 280 d} 300 ¢} 340

3. Em urma entrevista de mercado, verificou-se que 2.000 pessoas usam os produtos CouD.O
produto D & usada por 800 pessoas e 320 pessoas usam 0S dois produtos ao mesmo tempo.
Quantas pessoas usam o produto c?

2] 1430 b) 1450 ¢)1.500 d) 1.520 ¢) 1.600

4. Sabe-se que o sangue das pessoas pode ser classificado em quatro tipos quanto & presenga
ou ndo de antigenos (A, B,ABe 0). Em uma pesquisa efetuada num grupo de 120 pessoas
de um hospital, constatou-se que 40 delas tém o antigeno A, 35 tém o antigeno Beldtémo
antfgeno AB. Com base nesses dados, quantas pessoas possuem sangue tipo 0, uma vez que
esse grupo hao apresenta antigenos?

a} 50 b) 52 ¢} 58 d) 63 e) 65
5. Em uma universidade sao lidos dois jornais, Ae B. Exatamente 80% dos alunos leem o jornal A

e 60% leem o jornal B. Sabendo que todo aluno é leitor de pelo menos um dos jornais, encontre
o percentual de alunos que leem amhbos os jornais.

a) 40% b) 45% c) 50% d) 60% e) 65%

6. Numa sala de aula cor 60 alunos, 11 jogam xadrez, 31 sio homens ou jogam xadrez e 3
mulheres jogam xadrez. Determine o némero de homens que ndo jogam xadrez.,
a)10 b) 15 c) 20 d) 30 e} 40

7. Analisando as carteiras de vacinagdo das 84 criangas de uma creche, verificou-se que 68

receberam vacina Sabin, 50 receberam vacina contra sarampo € 12 ndo foram vacinadas.
Quantas dessas criangas receberam as duas vacinas?

a) 30 b) 40 c) 46 d) 53 )60
8. Numa escola de apenas 800 alunos, é sabido que 200 deles gostam de pagode, 300 gostam
de rock e 130, de pagode e de rock. Quantos alunos ndo gostam nem de pagode nem de rock?

2)430 b) 560 ¢)670 d)730 €] 800

8. Sejamn os conjuntos definidos por:
A ={pessoas que trabalham na empresa XX}
8 = {pessoas que trabalham como diretor na empresa XX}
C ={pessoas que trabalham como secretaria na empresa XX}
D ={pessoas que trabalham somente como faxineira na empresa XX}
Sabe-se que:
— Maria é faxineira e secretéria da empresa XX.
— Ricardo é diretor da empresa XX.
— Paula é secretdria da empresa XX.
Com base nas afirmagdes acima, analise os itens a seguir.
| ~Maria € D
Il -Ricardo C A
-B M A=B
IV-{Maria, Paula} < C
V —~Maria € C
Vi-Paula € A

a) Todas as afirmagdes sao verdadeiras.
b) Somente a ultima afirmagéo é falsa.
c) Il, IV e Vi sdo falsas.

d) I, IV e V s@o verdadeiras.

e) Todas as afirmagdes sao falsas.

10. Todos os animais sdo seres vivos. Assim:

a) o conjunto dos animais contém o conjunto das seres vivos.
b} o conjunto dos seres vives contém o conjunto dos animais.
¢) todos 0s seres vivos sdo animais.

d) alguns animais ndo sdo seres vivos.

) nenhum animal & um ser vivo.

11. Em um grupo de 30 criangas, 16 tém olhos azuis e 20 estudam canto. 0 ndmero de criangas
desse grupo que tém olhos azuis e estudam canto é:

a) Exatamente 16
b) No minimo &

c) Exatamente 10
d} No maximo &
e} Exatamente 6

Ractocinio l6gico
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10 CONCUTEas

Teoria dos conjuntos

1. Introdugao

Para desenvolvermos o estudo da Teoria dos Conjuntos, € necessario partir de nogdes elementares que

s30 admitidas sern definigao. Essas nogdes elementares séo chamadas de conceitos primitivos.

Conjunto, elemento e pertinéncia

Conceito
Associamos 2 ideia de conjunto as de grupo, colegio ou classe €, 3 ideia de elemento, 0s objetos ou

“coisas” que constituern o conjunto.

Exemplos:
1. P = Conjunto dos nGmeros primos entre 1 e 9.
Elementos: 2, 3,5, 7.
2.N = Conjunto dos algarismos do nimero 4.123.
Elementos: 1, 2,3, 4.

Associamos 2 ideia de constituir ao conceito de pertencer. Dizemos, entdo, que o elemento pertence ao conjunto.

Ds simbolos € e & s30 usados para relacionar elementos com conjuntos.
€ = pertence.
€ =nao pertence.

Exemplos:
Considerando os conjuntos dos exemplos anteriores:
1.6 € P
2.2 €N

Representagdo de conjuntos

Um conjunto de elemnentos pode ser representado de trés formas.
Vejamos o caso do conjunto M, formado por janeiro, margo, maio, jutho, agosto, outubro, dezembro.
a) pela enumeragéo de seus elementos:

M = {janeire, margo, maio, jutho, agosto, outubro, dezembro},

b) por meio de uma propriedade caracteristica de seus elementos:
M={m &M | méum més do ano que possui 31 dias}.

c) graficamente, por meio de diagramas:

maio
janeiro

dezembro

marco agosto

julho  outubre

Pratica
1. Considerando os conjuntos M, N e P do diagrama a seguir, associe € ou g a cada item.
M N
P
EIT a1 b)5__ M )| dj6___P
e)6_ N fls__ P g)5_ N hj4__P
i)8__N 7 __N Kl2__M 3__N

& Atengdo:

2. Conjuntos finitos e conjuntos infinitos

U conjunto pode ser caracterizado em fungao do nimero de elementos.

Conceito

Denominamos n{A) o nimero de elementos distintos de um conjunta A qualquer. Com isso, um conjunto

pode ser caracterizado conforme a quantidade de elementos distintos que a ele pertence.

| - Se um conjunto nao possuir elementos (n(A) = 0], serd chamado de conjunto vazio.
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|l - Duando um conjunto tiver apenas um elemento (n(A) = 1), sera chamado de conjunto unitdrio.

De acorda com n{A), podemos classificar 0s conjuntos como finitos ou infinitos.

Exemplos:

1. A={-10,2,10,27} & um conjunto finito e n(A) = 4.

2. B={x €Blx>8ex< 2} ndo possui elementos: n(B)=0. Béum conjunte vazio.

3, 0 conjunto dos nimeros naturais, N {0,1,2,3,4,5..) € um conjunto infinito. N&o ha como determinar

seun(M).

Conceito
Para desenvolvermos um estudo de conjuntos, & necessario admitir a existéncia de um conjunto ao qual

pertencem os elementos envolvidos nesse estudo. Aesse conjunto denominamos conjunto universo.
Esse conjunto pode ser finito ou infinito e é simbolizado por U.

Exemplo:
Considerando 3x+6=0¢ U ={0,1,2,3,..}, temos:
3x=-6=> x=-8 = x=-2. . Como-2 & |J,entsoS=&
3

A mengio

3. Inclus@o de conjuntos

Conceito
Se todos os elernentos de um conjunto A também pertencemau

contido em B, ou ainda que A€ subconjunto de B.

m conjunto B, dizemos que A estd

B

Notagio:
AcB@[VxeA'—?xeB]

4 contido no conjunto B se e somente se todo elemento do conjunto A

Significa dizer que 0 conjunto Aest
& também elemento do conjunto B.

Raciocinio fogico

Exemplo:

Dados os conjuntos:

A={a,g 10}

B={gat0}

Tl?dO elemento do conjunto A é elemento do conjunto B & todo elemento do conjunto B pertence ao
conjunto A, Logo:AcCBe BCA.

|ss0 ocorre sempre que temos dois conjuntos iguais e equivale a dizer que todo conjunto estd contido
em si mesmo.

Pratica

2. Classifique como V ou F cada uma das seguintes afirmagdes, em que A= {3,{3}}
a3 €A b) {3} e A c){3}c A

3. Dados os conjuntos A = {1, 4, 9} e B ={x}, determine para que valores dex ocorrerd B A,

Vil Atengao:

4. Operagao entre conjuntos

Unido

Conceito
Chamamos de unido de dois conjuntos A e B o conjunto formado pelos elementos pertencentes a A ou B.
AU B={x|x € Aoux € B}.

Exemplos:
1. A={1,2,3,4}eB={7,8,8}
AU B={1,2,3,4,7,8,9}.

=== ]

e ——————— T S
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2. A={x|xépar}eB={2,4,6%
AU B=A

Intersecgao
Conceito

Chamamos de intersecgao de dois conjuntosAeBo conjunto formado pelos elementos pertencentes a AeaB.

AN B={x|xeAex € B}

Exemplos:
1.A={1,3,5,7,9}eB={2,4,6,8k

AMB=Q

A Atengio:

o o o ol o ool s R o

Pratica

4. Considerando os conjuntos A = divisores positivos de 24; B = miiltiplos positivos de 3;
C = intersecgdo de A e B, determine o ndmero de elementos do conjunto C.

a) 64 b) 32 c) 16 d)8 e)4
Observagéo:
Némero de elementos do conjunto Unido.

E possivel estabelecer uma relagdo entre 0 ndmero de elementos da intersecgao e o da unido de
conjuntos: n{AL B =n(A] + n(B) - n(AMB).

5. Diferenca : -

Conceito
Dados dois conjuntos A e B, chamamos de diferenga A~ B ao conjunte formado pelos elementos que

pertencem a A e ndo pertencem a B.
A-B={x|x € Aex & B}.
Exemplos:
1. A={2,3,5}eB={4,6,7}
A-B=A

2. A={a,b,c,d}e B={c,d,e,f}
A-B={a,b)}.

6. Complementar

Raclocinto logico

Conceito

Quando dois conjuntos A e B sao tais que A < B, da-se o nome de complementar de A em B 2 diferenga B - A.

No diagrama a seguir, temos:

0 conjunto A esta contido no conjunto B. Com isso, a regiao que fica entre o conjunto B e o conjunto A ¢
definida como complementar de A em relago ao conjunto B e € escrita como:

4 5.
C4 =B-A

Exemplo:
A={113,114}eB={111, 112,113, 114},
C4 =B-A={111,112).

Conjunto diferenga
Propriedades:
1JA-A=0
2)A - D=A
3)BCA=>B-A=0
4AJA#£EB = A-B# B-A

Pratica geral

1. Se D{24) ¢ o conjunto dos divisores positivos de 24 e M(3] é o conjunte dos muiltiplos de 3,
entdo D{24) - M(3) tem:

a) 7 elementos
d} 4 elementos

b) 3 elementos
e) 8 elementos

c) 5 elementos

2.SeA={3,7}eB={?, 8,9}, entdo o nimero de elementos do conjunto M tal que A N M={3},
BN M={8}eAUBU M={3,7,8,9, 10} é:

a)1 b)2 c)3 dj4 e]s

47




48

GoleCan conturses

partes de AxB,

3. Sejam A e B dois conjuntos ndo vazios e o unitérios. Se M ¢ 0 conjunto das
entéio o ndmero de elementos de M pode ser:

a)211 b} 213 c) 215 d)21? e) 219

4. Considerando o conjunto universo U= {2,4,6,8, 10} e 0s conjuntos naovaziosAeB,
subconjuntos de U, taisque Bc AAUB={4,8,8, 10} e An B ={8}, pode-se afirmarque A é:

a){4,6} b} {6,8} c){4,6,8} d){2,6,10} e){4,86,8,10}

5, Em uma pesquisa sobre o uso de dois medicamentos A e B foi constatado, entre 0S
entrevistados, que 60% usavam o medicamento A, 35% usavam 0 medicamento B e 15%
usavam simultaneamente 0s medicamentos A e B. A porcentagem dos entrevistados que nao

usavarn nenhum dos medicamentos éde:

a) 40% b) 5% ) 80% d) 85% e} 20%

6. Sejam A e B subconjuntos de um conjunto X, tais que X-A={0,156}eX-B= {0,4,6}.
Se A B={2,3},0conjunto AL B éiguala:

a){1,4,5) b) {0,2,3,5}
d){1,2,3,4,5} e) {0,2,4,5,8}

c){1,2,3.4}

7. Numa classe de 30 alunos, 16 gostam de Matemética e 20, de Histéria. 0 namero de alunos
dessa classe que gostam de Matemética e de Histéria é:
b) exatamente 10 ¢) no maximo 6

¢) exatamente 18

a) exatamente 16
d) no minimo 6

8.SendoA={2,3,5,6,9, 13}eB={a"|a,bcAea# b}, o nimero de elementos de B que s@o
ndmeros pares é&:
a)s b)8 c} 10 d)12 e} 13

g, Considerando os conjuntes A, BeC, aregido hachurada no diagrama a seguir representa:

A

B

b)A M (C-B) AN (B-C)

e)(Aw B)-C

aJA U (C-B)
djAv (B-C)

10.Se Ae B sdo conjuntos, A- {A- B) éigual a:

a)A b) B
d]AU B

c)A-B
eJANB

Raglocinio logico

11. Sejam A, B e C conjuntos tais que:
AUBUC={ne N|1<n<10}
AnB={2,3,8}.

AnC={2,7}.

BN C={2,5,6}
AuB={neN|1<n<8}
0 conjunto C é;

a){2,5,6,8}
d){2,5,6,9}

b}{2,5,86, 7}
e){9, 10}

cJ{2,5,6,7,9, 10}

12. Dados os conjuntos:
A={xeN|1<x<?).
B={xeN | [x+1) [x-5) <0}
C={z €1 |z*=5z}.

0 conjunto AN [CU B) é:
4l {-1.0. 7} b} (3}U (5,7
d){5,6,7) ol 05 } c){1,2,3,4,5)
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Testes |

1. As letras dispostas no quadro abaixo, composto por 3 linhas e 3 colunas, devem ser ;
substituidas por nimeras inteiros de modo que em cada linha, coluna e diagonal a soma dos

trés nimeros seja a mesma.

i X £
Y 2 2
Ly 1

0s valores de x, y, z e t que satisfazem as condigdies dadas so tais que:

alx+y+z+t>9
b)x+y+z+t<b
cix+y=z+t
d)x-z=t-2y
e)x-t=2z-y

i i intei iti Igarismos da centena
2. Considere o nimero inteiro e positivo X4Y, em que X e Y representam os x ]
¢ da unidade, respectivamente. Sabendo que 15.480 -+ (X4Y) = 24, entao X4Y é um nimero

compreendido entre:

a] 800 e 1.000
b] 600 e 800
¢) 400 e 600
d) 200 e 400
e) 100 e 200

Instrugdes: Para responder a5 questdes de nimeros 3 e 4, vo.cé .deve observar que, em cada
um dos dois primeiros pares de palavras dadas, a palavrada dllrena foi z?btifia da p'alavra

da esquerda segundo determinado critério. Vocé deve descobnrlesse critério e usa-lo para
encontrar a palavra que deve ser colocada no lugar do ponto de interrogag&o.

3, Arborizado —> azar
Asteroides —> dias

Articular -> ?

a) luar
b} arar

Raciooiniologica 51

c)lira
d) luta
e]rara

4. Ardoroso —> rodo
Dinamiza —> mina
Maratona —> ?

a) mana
b) toma
c) tona
d) tora
e) rato

5. Disptie-se de uma caixa com 100 palitos de fosforo, todos inteiros, com os quais se pretende
construir quadrados da seguinte forma: no primeiro, o lado deverd medir 1 palito; no segundo,
2 palitos; no terceiro, 3 palitos; e assim sucessivamente. Seguindo esse padrao, ao construir-
-se 0 maior ndmero possivel de quadrados:

a) Serdo usados exatamente 92 palitos da caixa.
b] Sobrardio 8 palitos da caixa.

c) Serdo usados todos os palitos da caixa.

d) Sobrardo 16 palitos da caixa.

e) Serdo usados exatamente 96 palitos da caixa.

o

0s termos da sucess#o seguinte foram obtidos considerando uma lei de formagio.
(0,1,3,4,12, 13,..]
Segundo essa lei, o décimo terceiro termo dessa sequéncia é um ndmero:

a) Menor que 200.

b} Compreendido entre 200 e 400,
c) Compreendido entre 500 e 700.
d] Compreendido entre 700 e 1.000.
e] Maior que 1.000.

Instrugdes: Nas questies 7 e B, observe que ha uma relagdo entre o primeiro e 0 segundo grupos de
letra. Amesma refagéo devera existir entre o terceiro grupo e um dos cinco grupos que aparecem nas
alternativas, ou seja, aquele que substitui corretamente o ponto de interrogag&o. Considere que a
ordem alfabética adotada neste exercicio exclui as letras K, W e Y, que n&o faziam parte de nosso
alfabeto oficial até a reforma ortogréfica.

7. ABCA: DEFD::HIJH: ?

a) Ll

b} JLMJ
c} LMNL
d) FGHF
¢) EFGE
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8. CASA: LATA::LOBO: ? 12, Durante todo o més de margo de 2007, o relégio de um técnico estava adiantando
{ a) S0CO 5 segundos por hora. Se ele s6 foi acertado as 7h do dia 2 de margo, entédo as 7h do dia
; b)TOCO 5 de margo ele marcava:
1 ¢] TOMO a) 7h5min
! d)voLOo b} Ph&min
e} VOT0 ¢) ?h15min
Py d) 7h30min
9. Umna escola oferece cursos para a aprendizagem de apenas cinco idiomas. Sabendo que cada ) 8h

professor dessa escola ministra aulas de exatamente dois idiomas e que, para cada dois
idiomas, h& um Gnico professor que ministra aulas desses dois idiomas, é correto afirmar que

la é 13. Uma pessoa comprou um microcomputador de valor X reais, pagando por efe 85% do seu
o nmero de professores dessa escoia €

valor. Tempos depois, vendeu-o com lucro de 20% sobre o preco pago e nas seguintes

2)5 condigdes: 40% do tatal como entrada e o restante em 4 parcelas iguais de R$ 306,00 cada
| b) 7 uma. 0 ndmero X é igual a:
: ¢] 10 a) 2.200
It d) 14 b) 2.150
)20 c]2.100
; . d} 2.050
10. 0s nomes de quatro animais - MARA, PERU, TATU e URSO — devem ser escritos nas linhas da ¢) 2,000

tabela abaixo, de modo que cada uma de suas respectivas letras ocupe um quadradinhoe,

na diagonal sombreada, possa ser lido o nome de um novo animal. 14. No esquema abaixo tem-se o algoritmo da adigéo de dois ndmeros naturais, em que alguns

i algarismos foram substituidos pelas letras A, B, C, D e E.

A14B6
I +10C8D
BEBBS
Excluidas do alfabeto as letras K, We Y e fazendo cada letra restante corresponder Determinando corretamente o valor dessas letras, entdo A+ B -C+ D - Eéigual a:
ordenadamente aos nimeros inteiros de1a23(ouseja,A=1,B= 2,C=3, o 7=23),asoma a)2s
dos niimeros que correspondem as letras que compdem o nome do novo animal é: b]] i?
) c
i a) 37 )48
! b) 39 o7
' c}45
' | 4)49 15. Sobre os 55 técnicos e auxiliares judiciarios que trabalham em uma Unidade do Tribunal
! ost Regional Federal, & verdade que:
{
| 11. Trabalhando ininterruptamente, dois técnicos judiciarios arquivaram um lote de pracessos . 60% dos técnicos sdo casados;
| em 4 horas. Se, sozinho, um deles realizasse essa tarefa em 9 horas de trab:'alho ininterrupto, 404 dos auxiliares nio sio casados;
|4 o esperado é que o outro fosse capaz de realizé-la sozinho se trabalhasse ininterruptamente

i Il 0 ndmero de técnicos néo casados é 12.
por um periodo de:

Nessas condigfes:

a) 6 horas

b) 6 horas e 10 minutos : a) O total de auxiliares casados é 10.

¢} 6 horas e 54 minutos . b) O total de pessoas ndo casadas € 30.
d) 7 horas e 12 minutos . c) O total de técnicos é 35.

e) 8 horas e meia
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d) 0 total de técnicos casados é 20.
] 0 total de auxiliares & 25.

16. Certo dia, trés técnicos distraidos, André, Bruno e Carlos, sairam do trabalha e cada um foia
um local antes de voltar para casa. Mais tarde, ao regressarem para casa, cada um percebeu
que havia esquecido um objeto no local em que havia estado. Sabe-se que:

~ um deles esqueceu o guarda-chuva no bar e outro, a agenda na pizzaria;
~ André esqueceu um objeto na casa da namorada;

— Bruno n#o esqueceu a agenda, nem a chave de casa.

E verdade que:

a) Carlos foi a um bar,

b] Bruno foi a uma pizzaria.

c] Carlos esqueceu a chave de casa.
d} Bruno esqueceu o guarda-chuva.
e) André esqueceu a agenda.

17. Certo dia, em uma Unidade do Tribunal Regional Federal, um auxiliarjudici.ério observou que
o nimero de pessoas atendidas no periodo da tarde excedera o das atendidas pela manhé
em 30 unidades. Se a raz&o entre a quantidade de pessoas atendidas no periodo da manhd
& a quantidade de pessoas atendidas no perfodo da tarde era %, entdo é correto afirmar que,

nesse dia, foram atendidas:

a) 130 pessoas

b) 48 pessoas pela manha
c] 78 pessoas 3 tarde

d] 46 pessoas pela manha
e] 75 pessoas a tarde

18. Uma méquina, operando ininterruptamente por 2 horas diarias, Iev?u 5 dias para til:ar cerfo
nimero de copias de um texto. Pretende-se que essa mesma m?quma,_no mesmo ritmo, tire
amesma quantidade de cépias de tal texto em 3 dias. Para que isso seja possivel, ela deveréd
operar ininterruptamente por um perfodo diario de:

a) 3 horas

b) 3 horas e 10 minutos
¢} 3 horas e 15 minutos
d) 3 horas e 20 minutos
] 3 horas e 45 minutos

19. Calculando 38% de vinte e cinco milésimos, obtém-se:

a) 95 décimes de milésimo
b) 19 milésimos

c) 95 milésimos

d) 19 centésimos

@) 95 centésimos

Raciocinioiogice

20. Segundo determinado critério, foi construida a sucessio seguinte, em que cada termo é
composto de um ndmero seguido de uma letra:

A1-E2-B3-F4-C5~66-000

Considerando que no alfabeto usado séo excluidas as letras K, Y e W, entéo, de acordo com o
critério estabelecido, a letra que deverd anteceder o nimero 12 é:

alJ
)L
c)M
d)N
e]0

21. Considere que os simholos ¢ € & que aparecem no quadro seguinte substituem as operagoes
que devem ser efetuadas em cada linha, a fim de se obter o resultado correspondente, que
se encontra na coluna da extrema direita.

36 ¢ 4 o 5 = 14
48 * 6 & 9 = 17
54 ¢ 9 & 7 = ?

Para que o resultado da terceira linha seja o correto, o ponto de interrogag&o deverd ser
substitufdo pelo ndmero:

a) 16

22. Certo dia, trés auxiliares judicidrios — Alcebfades, Benevides e Corifeu ~ executaram, num
dado perfodo, um dnico tipo de tarefa cada um. Considere que:

~As tarefas por eles executadas foram: expedigéo de correspondéncias, arquivamento de
documentos e digitagdo de textos;

~ 0s periodos em que as tarefas foram executadas foram: das 8 s 10 horas, das 10 35 12
horas e das 14 s 16 horas;

-~ Corifeu efetuou a expedic&o de correspondéncias;

~ D auxiliar que arquivou documentos o fez das 8 as 10 horas;
~Alcebiades executou sua tarefa das 14 3s 16 horas,

Nessas condigdes, é correto afirmar que:

a) Alcebiades arquivou documentos.
b) Corifeu executou sua tarefa das 8 s 10 horas.
¢) Benevides arquivou documentos.
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o] Aicebisuies ndo digiteiascon: Nés: — Mas entéo o Sr. B é del, ndio é isso, 5r. C?
&) Bemidsdigoiteaoe, Sr. C: ~ Claro, senhor! (3° resposta)
Nessas condigdes, é verdade que os senhores A, B e C séo, respectivamente:

23. Um semindrio foi constituido de um ciclo de trés conferéncias: uma de manhé, outra a tardeea

terceira & noite. Do total de inscritos, 144 compareceram de manh3, 168, 3 tarde e 180, & noite. :i 38:' Higs!
Dentre os que compareceram de manhg, 54 néo voltaram mais para o semindrio, 16 compareceram o) mZ; rge: 3 Ze:
3 trés conferéncias e 22 compareceram também & tarde, mas néo compareceram a noite. Sabe-se d) zel § T &
também que 8 pessoas compareceram atarde e noite, mas ndo de manha. Constatou-se que 0 2 e
niimero de ausentes no semindrio foi de um oitavo do total de inscritos. eJaal g
Nessas condigéies, é verdade que: 26. Numa sala de 30 alunos, 17 foram aprovados em Matemética, 10 em Historia, 9 em

Desenho, 7 em Matemdtica e Histéria, 5 em Matematica e Desenho, 3 em Histéria e Desenho

a) 387 pessoas compareceram a pelo menos uma das conferéncias.
e 2 em Matemética, Histéria e Desenho. Sejam:

b) 282 pessoas comparecerarn a somente uma das conferéncias.
¢] 108 pessoas compareceram a pelo menos duas conferéncias. ~Vondmero de aprovados em pelo menos uma das trés disciplinas;
d) 54 pessoas inscritas ndo compareceram ao seminario. ’

gl g -W 1 . &
&) 0 ntimero de inscritos no seminario foi menor gue 420. o nimero de aprovados em pelo menos duas das trés disciplinas;

~ X o ndmero de aprovados em uma ¢ uma sé das trés disciplinas;

24. Repare que com um nimero de 5 algarismos, respeitada a ordem dada, podem-se criar 4 Yo nim
- ero de aprovad P
nimeros de dois algarismos. Por exemplo: de 34.712, podem-se criar0 34,047,071 €0 ) provados em duas e somente duas das trés disciplinas;
12, Procura-se um nimera de cinco algarismos formado pelos algarismos 4, 5,8, 7 e 8, sem —Zontmero dos que ndo foram aprovados em qualquer uma das trés disciplina
g g qualq plinas.
repeticao. Veja abaixo alguns nimeros desse tipo e, ao lado de cada um deles, a quantidade Os valoresde V, W, X, Y, Z sdo, respectivamente:
de ndmeros de dois algarismos que esse nimero tem em comum com o nimero procurado. 2)30,17,9.7,2 '
’ ) b) 30, 12,23,3,2
Ndmero dado Ouantidade de nimeros de 2 algarismos em comum €)23,12,14,9,7
48.765 1 d} gg 11, 12,9,7
86.547 0 e)23,11,9,7,2
B246s e 27. Um auxiliar judiciario foi incumbido de arquivar 360 documentos:
48675 1 192 unidades de um tipo e 168 unidades de outro. Para a execugdo dessa tarefa, recebeu as

seguintes instrugdes: :

0 ndmero procurado é: |. Todos os documentos arquivados deverdo ser acomodados em caixas, de modo que todas

a) 87456 figuem com a mesma quantidade de documentos.
b) 68745 Il. Cada caixa devera conter apenas documentos de um tnico tipo.
¢) 56874 Nessas condigdes, se a tarefa for cumprida de acordo com as instrugées, a maior quantidade
d) 58746 de documentos que podera ser colocada em cada caixa é:
e) 46875 a)8
b) 12
25. Numa ilha dos mares do Sul convivem trés etnias distintas: os zel(s) sé mentem, 0s del(s) g6 falam c) 24
averdade e 0s mel(s) alternadamente falam verdades e mentiras - ou seja, uma verdade, uma d) 36
mentira, uma verdade, uma mentira ~, mas ndo se sabe se comegaram falando uma ou outra. e) 48

Encontramo-nos com trés nativos, Sr. A, Sr. B, Sr. C, um de cada uma das etnias.
Observe bem o didlogo que travamos com o Sr. C:

Nés: — Sr. C, 0 senhor é da etnia zel, del ou mel?

sr. C: — Eusou mel. [1° resposta)

Nés: — Sr. C, e 0 senhor A, de que etnia é?

Sr.C: — Ele é zel. (2 resposta)




